Le chateau des nombres (ERMEL cP)

objectifs :
- Comprendre I'algorithme numérique écrit en chiffres

- Reconnaitre les écritures chiffrées des nombres
- Associer les désignations orales et écrites en chiffres des nombres

1) Construction du tableau

matériel : une bande avec des cases vides

- Présenter la bande. Les éléves écrivent les nombres le plus loin possible.

- Dire aux enfants qu’elle prend trop de place, que faire ?

- Aprés concertation, couper la bande en trongons : 1— 9, 10 —»19, 20—29 ...

- Observation des trongons

1—9 : 1 seul chiffre ; 10—19 : commencent par 1 ...

- Construction du tableau

Placer la premiére bande. Placer la seconde en dessous et demander aux enfants
comment la disposer. Justifier. Placer les autres au fur et a mesure. Les nombres des
colonnes finissent tous par 0 ou tous par 1 ou tous par 2 ...Constater qu’il y a une case
vide, ajouter le 0.




2) Le jeu du chateau

L’activité se déroule avec un groupe de huit a dix éléves.

Il y avait une fois un
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La maniere de donner le nom des cases peut varier selon les capacités de I'éleve et le
moment de 'année. L’éléve qui a su reconnaitre que le nombre caché est 45 mais qui ne
sait pas le lire pourra tout d’abord indiquer par exemple « il y a4 et un 5 », ou bien le
montrer sur la bande numérique, ou encore prendre I'étiquette-nombre correspondant a 45
si elle est disponible.

Pendant le jeu, I'attention des éléves est attirée sur la disposition des nombres (les
numéros correspondant @ un méme étage, le nombre de piéces a chaque étage ...), le
nom des dizaines, etc. : « ici C’est I'étage des vingts », « la (en montrant une colonne) on
voit toujours quatre ».

Seul 'aspect d’algorithmique est mis en évidence sans que puisse apparaitre I'idée de
groupement qui nécessitera bien d’autres activités.

Cette premiére situation est reprise plusieurs fois les jours suivants de maniére a bien
familiariser les éléves a la disposition des nombres en tableau.

Au bout de quelques jours un ou deux éléves peuvent étre désignés pour préparer le
tableau. lls sont avertis qu’ils doivent eux-mémes savoir quels sont les nombres cachés.
Cette variante permet a I'enseignant d’évaluer le domaine numérique dans lequel les
volontaires se sentent capables de réussir.



3) Prolongements de I'activité

Quels sont les nombres manquants ?
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4) Une nuit au chateau ; « Nous allons dormir une nuit au chateau et chacun a une

chambre. ‘Voila les numeéros des clés. Retrouvez les portes des chambres et ecrivez

les nombres a la bonne place. »
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6) extraits a compléter
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8) jeu du portrait

L'enseignant cache une quinzaine de nombres sur le chateau de nombre et informe qu’un
seul trésor a été caché. A eux de le trouver en posant des questions auxquelles
'enseignant ne répondra que par oui ou non. Des questions comme « est-ce 25 ? » ne
sont pas acceptées.



